Instrukcja do éwiczenia 4

Elektroosadzanie polonu (depozycja)

Celem ¢wiczenia jest wykonanie elektrodepozycji polonu. Jest to proces polegajacy na
oznaczaniu polonu z wykorzystaniem jego zdolnosci do samorzutnego, bezprgdowego,
elektrolitycznego osadzania na metalach bardziej od niego szlachetnych, np. srebro, miedz,
zloto czy nikiel i inne. Najlepsza wydajno$¢ termicznej (= 90°C) depozycji polonu
stwierdzono na folii srebrnej, w kwasnym $rodowisku 0,5 M HC 1.

Analizowang prébke rozpusci¢ w 20 cm’ 0,5 M HCL W celu zredukowania jonow Fe’* przed
elektroosadzaniem polonu do roztworu prébki w 0,5 M HC nalezy doda¢ ,,szczypte” kwasu
askorbinowego CgHsOg (Wit. C) (redukcja Fe* do Fe'). Tak przygotowany roztwor
przenie$s¢ do naczynia teflonowego, na dnie ktérego nalezy umiesci¢ blaszke srebrng o
$rednicy 22 mm. Naczynko elektrolityczne umiesci¢ w tazni wodnej o temperaturze 90°C.
Elektroosadzanie polonu w mieszanym roztworze nalezy prowadzi¢ okoto 1 godzing. Po
wykonanym procesie elektrodepozycji polonu blaszke z radionuklidem nalezy przemy¢ woda

destylowang oraz acetonem i przeznaczy¢ do pomiaru za pomocg spektrometru alfa.

Fe*? w srodowisku 0,5 M HC [ nie osadza sie na srebrze w przeciwienistwie do Fe*>, ktére w
tych warunkach tworzy grubg matowqg warstweg na ptytce srebrnej (Zelazo Fe*’ osadza sie
podobnie jak PO’ w postaci atomowej), czynigc w ten sposob preparat niemozliwym do
zmierzenia energii czgstek o emitowanych przez atomy 2Hopg,

Metaliczny potysk §wiadczy o tym, ze na powierzchni preparatu nie ma zelaza ani

ewentualnie innych metali (np. manganu Mn*?)

OPIS NACZYNIA TEFLONOWEGO
1. Mieszadlo
2. Przykrywka gérna

3. Naczynie teflonowe
4. Srebrna plytka (folia srebrna)
5. Roztwor = 0,5 M HC 1

6. Przykrecana metalowa stopa

taznia wodna =90 °C



PROCESY
W kwasnym (= 0,5 M HC 1) roztworze wodnym, w ktérym wystepuja jony Cl °, dzigki
tworzeniu kompleksowego Ag Cl, -, potencjat srebra obniza si¢ do 0,22 V i na

metalicznym srebrze wydziela si¢ polon wedtug reakcji:
Po — Po™ + 4¢” (elektrodowy potencjat reakcji wynosi 0,78 V)

Po — Po*? + 2¢ (elektrodowy potencjat reakcji wynosi 0,65 V)

Ag Cl,” to stan elektrochemiczny, a nie obojetna sél trudno rozpuszczalna Ag Cl, ktéra
mogtaby odkladac si¢ na ptytce w postaci bialego osadu.

UWAGA!

W prébcee zakwaszonej 0,5 M HC | zmienia si¢ réwnowaga elektrochemiczna. Uktad, w skiad
ktorego wchodzg Ag i Ag* staje sie odwracalny wzgledem anionu CI', dzigki czemu tworzy
si¢ elektroda chlorosrebrowa Ag Cl + ¢ S Ag’ + CI. Potencjat standardowy tej elektrody
wynosi tylko 0,22V i jest znacznie nizsza niz elektrody Ag/Ag" (0,8 V) i elektrod

polonowych: Po/Po** 0,65V)i Po/Po* (0,78 V). Rdéznica potencjatéw miedzy potencjalem

elektrody chlorosrebrowej i elektrody polonowej jest dostatecznie duza i w_tych warunkach

na metalicznym srebrze wydziela sie zredukowany polon, tj. polon w postaci atomowej Po’.




